

齐鲁晚报 2011.3.29 星期二

Health focus

健康聚焦

日本核电站爆炸事故使很多人开始关注身边的辐射来。其实，在日常生活中，我们晒太阳、看电视、乘飞机、拍X光片等，都会受到一定的辐射。那么，我们身边的辐射会不会对人体造成伤害？做放射性检查有危害吗？如何采取一些相应的保护措施来防止和减少辐射对人体的伤害呢？为此，本刊采访了山东省千佛山医院核医学科主任李文。

身边的辐射 你了解多少

(医疗篇)

拍X光有没有辐射？

目前，张先生因为喝酒后出现便血症状到医院检查，为了排除胰腺、肠道内疾病，张先生短短一周内连续做了两次CT和一次胃肠造影。朋友知道后，认为张先生这样频繁地接受放射性检查会对身体有害，张先生自己也十分疑惑：到底做这些检查

对身体有没有影响？

据李文主任介绍，放射检查主要使用X射线，如CT、CR、DR、普通X光机、牙科X光机和乳腺X光机等。按国家标准，放射检查室周边泄漏的X射线每年不超过1毫希(沃特)限制值规定。放射检查主要是由X射线所引起

的外照射，因使用的设备不同、检查方法和次数不同，被检查者的受照剂量也不同。

做X射线检查，关键是避免短时间内大剂量的X射线检查，辐射最大的是透视，如胸透。CT检查所受到的照射剂量比CR、DR和普通X光机所受到的照射剂

量要高得多，牙科X光机、乳腺X光机检查所受到的照射剂量最低。

需要指出的是，核磁共振又叫磁共振成像(MRI)技术，是继CT后医学影像学的又一重大进步。其基本原理是将人体置于特制的磁场中，因此对人体没有辐射损伤。

自我防护减少累积危害

X光检查作为一种确实、有效的检测手段，能帮助医生更加准确地辨别某些病况，矫枉过正当然不可取，但做好相应的防护措施，减少不必要的检查次数，守

好安全线，才能让人体健康更有保障。

不论使用什么设备和方法，检查次数越多受到的照射剂量就越大。一般的X射线检查照射剂量不大，一次胸透检查不会导

致急性或慢性放射病。对公众来说，减少一切不必要的X射线照射，能减少潜在性危险，特别是孕妇、学生和儿童等高危人群，需要格外慎重。个人不要盲目地主动为自己选

择X光检查，在诊断效果相同的情况下，能用B超检查的尽量别用X射线；非用不可的，也应该选择辐射剂量相对较小的X光片，而避免使用X光透视。

外部辐射防护有“三招”

我们生活的空间本身存在着各种各样的辐射。只要采取有效的防护措施，辐射的危害是完全可以控制的。最好的外部辐射防护基本方法有“三招”：时间、距离、屏蔽——三道防护可避免辐射物质进入人体。

时间防护，即缩短受照射的时间，避免在电离辐射场中逗留。距离防护，即增大与辐射源的距离，距离增大一倍，辐射剂

量降为原来的四分之一。屏蔽防护，即在人和辐射源之间设置合适的防护屏障。如对 β 粒子屏蔽可用铝、有机玻璃、塑料等。对X射线、 γ 光子选用铅、铁、混凝土，对中子屏蔽选用聚乙烯、石蜡、含硼材料等。也可多种材料混用达到屏蔽

多种辐射的目的，如外层用

铅、混凝土，内侧用塑料、有机玻璃等。

同时尽量避免内部辐

射，即避免辐射物质进入

人体。一旦放射性物质沾染到体表，尽快用肥皂水刷洗，再用大量清水冲洗，避免弄破皮肤，也不要用很热的水。人体内不同组织的功能和代谢速度不同，对辐射亦有不同的敏感度，各器官的反应程度也不一致。如碘为甲状腺产生的激素所需原料之一。具有放射性碘被人体摄入后(口服、空气吸入、静脉注射、胎盘进入、乳汁分泌)，主要集中在甲状

腺组织，并存留数天才代谢掉，这样电离辐射对甲状腺的作用最明显。在暴露于放射性碘前服用碘化钾，可起到最佳的保护作用：可以先把甲状腺内激素结合碘的位置“占领”，使放射性碘很快就能排出体外，而不会造成持续受辐射。大部分辐射物质可通过肾脏代谢，随尿液排出体外，如果不慎摄入可大量喝水，多次小便尽快排出体外。

人体每年可接受辐射相当照五次X光

《国际放射防护委员会2007年建议书》指出，在有计划照射情况下，职业人员的有效剂量是5年累计年均不得超过20毫西弗(1毫西弗相当于1000微西弗)，公众则是每年1000微西弗。

1000微西弗是什么概念？军事医学科学院放射与辐射医学研究所研究员朱茂祥介绍说，照一次X光大约会受到200微西弗照射，坐一趟从北京到纽约的飞机差不多会受到40微西弗

照射。实际上，平时我们每天都在接受一定量的天然辐射，每年累计超过1000微西弗。除了来自宇宙的射线会带来辐射外，我们周围的土壤、空气、房屋、海洋、粮食、

蔬菜和饮用水等都含有微量放射性核素，这些都是不可避免的天然辐射。排除地区差异，每人受到的天然辐射年均约2400微西弗。1000微西弗的安全建议是指人工来源的辐射。

○小常识

在我们的日常生活中，辐射可以分为两种：1、天然产生的辐射。这是指人类生活环境中的天然存在的辐射。包括宇宙线、来自地表的辐射线、人体内的辐射线等。这些辐射有的来自太阳及其它星球，而我们的身体本身

也会放射辐射线，天然辐射对健康是无害的。

2、人工产生的辐射。这是指人类生活的环境所产生的辐射，如电脑辐射、手机辐射、家电辐射等。人类在享受电脑等所带来的便利的同时，也在不断受到它们所产生的电磁辐射

的负面影响。在我国，天然辐射的剂量占生活中辐射剂量的81.2%，而人工辐射剂量则仅占18.8%。因此，除非是随个人生活环境及饮食习惯影响，或是经由某些工业环境或医疗上需要的长时间接触，而日积月累地

生活中辐射来自哪里？

我国传染性肺结核患病率10年下降61%
为城镇地区的1.6倍。其次，肺结核患者耐多药率为6.8%，与其他国家相比仍十分严重。其三，肺结核患者中有症状者就诊比例仅为47%，不利于患者的及时发现。其四，已经发现的患者规则服药率仅为59%，防治服务质量有待提高。其五，公众结核病防治知识知晓率仅为57%，结核病健康教育工作亟待加强。

“基因改造猪”器官异种移植大动物实验完成

南京医科大学近日对外发布消息称，该校代谢疾病研究中心已完成“基因改造猪”器官的异种移植大动物实验研究。
南京医科大学代谢疾病研究中心主任赵子健教授告诉记者，从科研层面上看，

“基因改造猪”器官进行异种移植已经具备了开展临床试验研究的条件，专家正在进行相关安全性评估，为下一步开展临床试验做准备。专家指出，要把猪器官真正移植到病人身上还需要进一步的研究。

日本研究人员发现导致自闭症的生理因素

日本一项最新研究发现，自闭症患者大脑中负责识别他人表情、被称为梭状回部位的乙酰胆碱含量比正常水平平均大约低30%，而且，乙酰胆碱含量越低于正常水平，自闭症症状就越严重。由于乙酰胆碱在神经细胞的连接处负责传导刺激，研究人员据此认为，乙酰胆碱水平低使得识别他人表情的脑部活动降低，从而导致了自闭症症状的出现。

研究人员指出，此前存在一种错误的看法，认为自闭症是因父母教育方法不当造成的，从而对自闭症患者及其家庭产生某些歧视和偏见。此次研究发现了导致自闭症的生理因素，这将有助于增进对自闭症患者的理解及开发出新的治疗方法。

美国发现与动脉硬化有关的13个新基因区

美国斯坦福大学科学家近日宣布，他们发现了与动脉硬化症有关的13个新基因区，使得与该病有关的基因区增加至26个。
动脉硬化症是造成心脏病的主要风险因素之一。为了解基因对动脉硬化症的影响，研究人员对欧洲2.2万名心脏病患者的数据进行了分析，并将他们的图

谱与6万名健康人的基因图谱进行了对比。在仔细查对遗传密码后，最终新发现13个与动脉硬化症有关的基因区。

根据这些信息，医生可以在早期发现可能患心脏病的高危病人并采取相应措施，如建议病人改变生活方式或对病人进行药物干预治疗，从而降低患心脏病的风险。(本刊综合)